



第一次提出新民主主义完整理论

毛泽东的《新民主主义论》成为引导中国人民在各种艰苦卓绝条件下奋勇前进的光辉旗帜，对抗战战争和中国革命取得最后的胜利起到了重大的指导作用。

□记者 | 应琛

1940年1月9日的古城延安，“虽是冬天，中午的阳光却使人感到暖和，延河里结的厚冰上也化出了一薄层润滑的水”。

陕甘宁边区文化协会第一次代表大会现场，气氛热烈非凡。据当时台下听讲者回忆，“从下午一直讲到入夜点起煤气灯的时分”，在会场的五六百听众都在认真聆听着主席台上一位身着普通灰布棉军装，却“精神焕发”者的长篇讲演，并“被他的精辟见解和生动话语所鼓舞、所吸引，聚精会神，屏息静听，情绪热烈，不时响起一阵阵的掌声”。

这位演讲者正是毛泽东，而他发表的演讲题目是《新民主主义的政治与新民主主义的文化》。

在演讲的结语中，毛泽东用他浓厚的湖南乡音向世界豪迈地宣称：“新中国站在每个人的面前，我们应该迎接它。”“新中国航船的桅顶已经冒出地平线了，我们应该拍掌欢迎它。”“举起你的双手吧，新中国是我们的。”

这篇演讲后来被修改、补充，并以《新民主主义论》为题发表。它系统地分析了近代中国社会的性质和中国革命的对象、性质、动力、前途等，阐述了中国共产党关于新民主主义革命与新民主主义社会的理论，回答了“中国向何处去”的问题。同时，这一理论也成为引导中国人民在各种艰苦卓绝条件下奋勇前进的光辉旗帜，对抗战战争和中国革命取得最后的胜利起到了重大的指导作用。

对中国的前途有了信心

1940年，中国的全面抗战进入到第四个年头。

但从全国性抗战伊始，对于中国何去何从的问题就始终存在激烈的论战。进入相持阶段后，国民党顽固派提出：中国只要一个三民主义就够了，三民主义可以满足中国现在和将来的一切要求。因此，中国未来不需要社会主义，共产党不需要存在。



1939年5月，毛泽东在抗日军政大学成立三周年纪念大会上讲话。

国民党的这些言论，对中国共产党提出了理论挑战，并对中国抗日民族统一战线造成了严重损害，给了日本侵略军可乘之机。

为此，毛泽东先后撰写了《〈共产党人〉发刊词》、《中国革命和中国共产党》等重要著作，反击国民党顽固派的论点，并第一次旗帜鲜明地提出了新民主主义的完整理论。

1940年1月9日，毛泽东在陕甘宁边区文化协会第一次代表大会上，发表了《新民主主义的政治与新民主主义的文化》的演讲。

1940年2月15日，延安出版的《中国文化》创刊号上刊载了毛泽东的这篇演讲稿。几天后延安出版的《解放》也出现